
вирішенні навчальних потреб, потребу працювати над собою, 
розкриття їх нахилів, здібностей, талантів.
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Л.О.Савченко, Ю.О.Зенькович 
ВИВЧЕННЯ ПРОБЛЕМИ ЦІННІСНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ В УМОВАХ ВИЩОЇ ШКОЛИ

В статье рассматривается проблема ценностной 
компетентности в условиях обучения высшей школы. Дается анализ 
понятия ценностной компетентности

The article deals with formation problem o f the value 
competence under circumstances o f higher school educational 
establishments. The analysis o f the value competence as a notion has 
been given.

Наприкінці XX ст. почали відбуватися докорінні зміни в 
парадигмі й методології освіти, передумови й окремі елементи 
яких складалися протягом усього століття. Колишня парадигма, 
що відбивала інтереси та сутність індустріального суспільства, 
детермінованого пізнання й однозначності оцінок, поступово 
замінюється методологією інформаційного суспільства, 
плюралістичного пізнання та різними оцінками ситуацій [5].

Як пошук вирішення -  робота над розкриттям нової 
тези, яка презентує необхідність запровадження
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компетентністного підходу (компетентістно орієнтованої 
освіти). Цей термін прийшов до нас з закордону, де він 
досліджується і розкривається понад десять років (вченими, 
міжнародними організаціями, що сьогодні працюють у сфері 
освіти -  ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ, ПРООН, Міжнародна комісія 
Ради Європи, експерти країн Європейського Союзу, 
Міжнародний департамент стандартів, Організація 
економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) тощо). 
Компетентнісний підхід було проголошено пріоритетним 
напрямком стратегії розвитку освіти в Російській федерації 
(прийнятий документ “Стратегії модернізації змісту загальної 
освіти”). Над даною проблемою працюють відомі російські 
науковці В. Краєвський, А. Хуторський, І. Зімня, С. Шишов, 
В.Кальней.

В нашій країні над розробкою та запровадженням 
компетентнісного підходу працюють такі вчені як О.Овчарук,
О.Савченко, І.Тараненко, Л.Паращенко, О.Локшина, І.Єрмаков 
таін.

Проблемі формування ціннісної компетентності як 
складової ключових компетентностей майбутніх вчителів уваги 
приділено ще недостатньо в українському освітньому просторі. 
Необхідність конкретизації понять (компетентності, ключові 
компетентності, компетенції як їх складової частини), 
відповідей на такі питання: чи необхідні загальні критерії при 
вивченні проблеми компетентностей, коли представники різних 
наук бачать їх по-різному; як можна описати та теоретично 
обґрунтувати ключові компетентності і як вони пов’язані одна з 
одною; що в себе повинна включати методика вимірювання 
рівнів компетентності учнів, студентів, взагалі населення країни 
та інші. Актуальність та недостатня розробка даної проблеми й 
зумовили вибір теми нашого подальшого дослідження.

Зважаючи на те, що поняття “компетентність” є 
системним утворенням, можна виокремити такий підхід, 
запропонований відомим британським психологом Дж.Равеном. 
На його переконання, компетентність — це специфічна здібність, 
необхідна для ефективного виконання конкретної дії в 
конкретній предметній сфері, яка охоплює фахові знання,
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предметні навички, способи мислення, а також розуміння 
відповідальності за свої дії [4,6].

Отже, відправним моментом визначення поняття, на 
нашу думку, може стати інтегрований комплексний підхід, який 
має спиратися на теорії професійної компетентності, розроблені 
відомими науковцями з проблем професійної підготовки вчителя 
В.О.Сластьоніним, Є.М.Шияновим та А.К.Марковою. 
Структура професійної компетентності педагога розкривається 
В.О.Сластьоніним і Є.М.Шияновим через педагогічні вміння, а 
саме поняття “компетентність” визначає єдність теоретичної і 
практичної готовності вчителя до здійснення педагогічної 
діяльності [6,40-41].

Процесуально-особистісний підхід до компетентності, 
розроблений А.К.Марковою, розрахований не лише на 
результативність професійно-компетентної праці вчителя, а й 
передбачає компетентність як співвідношення в реальній праці 
професійних знань і вмінь, професійної позиції та психологічних 
якостей особистості [9,113-126]. Узагальнено компетентність 
розглядається А.К.Марковою як індивідуальна характеристика 
ступеня відповідності праці вимогам професії. “Професійно 
компетентною є така праця вчителя, в якій на достатньо високому 
рівні здійснюються педагогічна діяльність, педагогічне 
спілкування, реалізується особистість вчителя і досягаються 
результати навчання та виховання школярів.” [9,8].

Основні сфери діяльності вчителя в структурі 
професійної компетентності А.К.Маркова аналізує через такі 
складові: а) професійні (об’єктивно необхідні) психологічні і 
педагогічні знання; б) професійні (об'єктивно необхідні) 
педагогічні вміння; в) професійні психологічні позиції, установки 
вчителя, яких вимагає педагогічна професія; г) особистісні якості 
[9,7-8]. При цьому вона підкреслює, що питома вага окремих 
складових професійної компетентності може бути нерівноцінною. 
Пріоритетними, з позиції вченого, є ті складові професійної 
компетентності, які свідчать про результати педагогічної праці.

Здійснюючи понятійне порівняння термінів 
“професіоналізм” і “компетентність”, вона наголошує, що 
людина може бути професіоналом у своїй сфері, але не бути
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компетентного у вирішенні всіх професійних питань. Тому 
доцільно вивчати окремі сторони професійної компетентності 
фахівця, серед яких етична має переважаюче значення [6,34], 
оскільки передусім моральні цінності й установки визначають 
мету, стратегію і тактику педагогічної дії.

Для нашого дослідження особливо важливі 
висновки А.К.Маркової стосовно того, що домінуючим блоком 
професійної компетентності вчителя є такі системні 
характеристики:
-  мотивація (спрямованість особистості та її види);
-  якості (педагогічні здібності, характер і його риси, 

психологічні стани и процеси);
-  інтегральні характеристики особистості (педагогічна 

самосвідомість, індивідуальний стиль, креативність) [9,41].
За роки становлення національної держави, українське 

суспільство намагається сформувати нові цінності через 
переосмислення старих. Сьогодні ми спостерігаємо постійне 
зростання інтересу, особливо у студентства не тільки отримати 
диплом про вищу освіту та знання, які сприяють зростанню 
матеріального добробуту людини, а й пошуку місця в їхньому 
жиггі моральних, матеріальних та духовних цінностей.

Треба зазначити, що для визначення поняття “цінності” 
використовується термін “загальнолюдські цінності”, згідно 
якого найвища цінність це людина. Найбільш актуальним це 
поняття стало за часів розпаду Радянського Союзу. В той же час 
визначились нові поняття, такі як: нове мислення, перебудова 
свідомості, вихід з духовного тупика, оздоровлення економіки 
та політичного життя суспільства та інші. Поняття цінність у 
спеціальну філософську лексику було введено у 60-і роки. 
Смисл його укладався у значущості чогось (якості, 
характеристики, явища) у відповідності від існуючих якісних 
характеристик [7,6]. А.Г.Преображенський поняття “цінність” 
трактує як “високо ставити, приділяти вартості”. Аналіз 
закордонних джерел показав неоднозначність трактування 
поняття “цінність”:
-  трактується як вічні ідеї, абсолют;
-  характеристика матеріальних та нематеріальних благ;
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-  виробництво потреб і відношення до мислення людини;
-  діяльність.

Розглядання поняття “цінність” у генезисі показує що у 
ньому зіткнулися три основні значення: визначення
матеріальних якостей, в основі якого лежить практичне та 
емоційне відношення людини до оцінювання предметів та 
явищ; визначення моральних категорій; визначення соціальних 
явищ характеризуючи відносини між людьми. Поняття 
“цінність” дозволяє виділити умовно різні види цінностей 
(економічні, психологічні, моральні, естетичні, пізнавальні, 
соціальні). Це допоможе більш глибоко осмислити природу 
людини, механізми, які збуджують її до знань. Визначити 
рушійні сили пізнавальної діяльності [7,7].

Сьогодні потрібно не тільки розмірковувати над цими 
поняттями, а готувати фахівця, який має інше мислення, 
погляди на суспільство та на місце людини в ньому, а 
відповідно і нові ціннісні орієнтації.

Проблема ціннісних орієнтацій та інтересів молоді 
відображена в роботах як вітчизняних, так і зарубіжних 
дослідників, таких як К.О.Абульханової-Славської, 
Л.І.Анциферової, Д.С.Архангельської, М.І.Бобневої,
Л.І.Божович, В.В.Гаврилюк, Л.А.Гащенко, А.Г.Здравомислова, 
Л.С.Виготського, П.О.Куделі, Д.О.Леонтьєва, Л.І.Леденьової,
В.Т.Лісовського, Т.Н.Мальковської, Н.Паніної, З.І.Равкін,
А.В.Русенького, НА.Трикоз, Г.В.Цесарського, ВА.Сластеніна, 
Е.М.Шиянова, В.С.Соскіна, В.ОЛдова та інших.

Ціннісні орієнтації розглядаються як оцінка суб’єктом 
навколишньої дійсності у відповідності з суспільними 
цінностями, що мають особистісну значимість для суб’єкта. 
Ціннісні орієнтації розкривають мету, відображають ідеали, 
характеризують інтереси, потреби, переконання особистості.

Педагогічною наукою узагальнені теоретичні підходи до 
дослідження процесу формування ціннісних орієнтацій молоді. 
Так, Сластенін В.А. відносить до аспектів ціннісних орієнтацій, 
такі: багатобічна ціннісна орієнтація, що відповідає сучасному 
етапові суспільно-економічного розвитку суспільства; 
випереджена ціннісна орієнтація, спрямована на ідеали,
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соціальні цінності суспільства на основі світоглядних 
принципів; соціально цінні уміння які формуються в діяльності. 
Одні із умов формування ціннісних орієнтацій студентів 
розглядається Сластеніним В.А., як включення молоді у різні 
види діяльності; розвиток творчості студентів, активна участь у 
суспільній діяльності; літературно-художній розвиток 
особистості.

Як предмет психологічного дослідження ціннісні 
орієнтації вивчаються у взаємозв’язку з мотивацією і 
світоглядними структурами свідомості. Досліджуються 
фактори, що впливають на формування ціннісних орієнтацій 
особистості. До них відносять: релігійні переконання,
ідеологічні установки, життєві цілі, особистісні якості, 
матеріальну забезпеченість і т.д.

Розроблені методики вивчення ціннісних орієнтацій 
дозволяють визначити найбільш загальні орієнтири 
життєздатності особистості, групи людей, суспільства в цілому. 
До найбільше поширених і визначених методик діагностики 
ціннісних орієнтацій відносять тест ціннісних переваг 
Г.Олпорта, Ф.Вернона, Г.Ліндзі; методику ціннісних орієнтацій 
М.Рокіча; метод парних порівнянь Г.І.Саганєнко.

У соціології ціннісна орієнтація особистості 
трактується як система стійких відносин до навколишнього 
світу, до людей та до самого себе у формі фіксованих установок 
на ті або інші цінності матеріальної і духовної культури 
суспільства. Спрямованість особистості визначає мету, що 
ставить перед собою людина; прагнення, що йому властиві; 
мотиви, відповідно до яких він діє. Часто в науковій літературі 
категорії “ціннісне відношення”, “ціннісна установка”, “ціннісні 
орієнтації” трактуються як синоніми.

Ціннісна установка -  це усвідомлення особистості своєї 
внутрішній позиції та готовності до дії.

Ціннісні орієнтації -  система стійких відносин 
особистості до навколишнього середовища і до самого себе у 
формі фіксованих відносин та ті чи інші матеріальні і духовні 
цінності [9,128].
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Ціннісні орієнтації, таким чином, відображають змістову 
сторону направленості особистості, характер її відношення до 
діяльності.

Отже, інтегративний підхід до визначення структури 
ціннісної компетентності майбутнього вчителя образотворчого 
мистецтва дає змогу охопити всю основну систему морального 
ставлення педагога: до себе, дітей, батьків учнів, колег, 
навколишнього світу. Ціннісна компетентність є проекцією 
особистісного ставлення до об’єктів життя. Саме система 
відносин виявляє особистісно-моральну і професійну 
сформованість готовності майбутнього вчителя до здійснення 
педагогічної діяльності.

Ціннісна компетентність як інваріантна характеристика, 
з одного боку, відображає відпрацьовану досвідом систему 
професійних норм і правил поведінки вихователя, а з іншого — є 
психолого-педагогічним інструментом впливу вчителя на 
внутрішній світ дитини.
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В.В. Садова
РОЗВИТОК ПРОФЕСІОНАЛІЗМУ ПЕДАГОГІВ 

ЗАСОБАМИ МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ

Статья посвящена проблеме развития 
профессионализма педагогов средствами методической 
работы.

The article deals with the problem o f analisis o f some 
potentialities latent in school methodology servise and its possibility 
to increase tcachers' professional skills. The expediency in use o f 
block-and-module approach, while choosing (selecting) contents and 
forms o f methodological work organization, is proved.

У зв’язку з докорінними змінами в українському 
суспільстві особливо гострою видається проблема становлення 
педагогів-професіоналів. Для педагогічної діяльності сьогодні 
характерна пріоритетність загальноєвропейських цінностей, 
варіативність і максимальна свобода дії, творчий підхід до 
визначення завдань, вибору форм і методів навчання й 
виховання школярів, орієнтованість на гарантований 
позитивний результат. Прагнення відповідати сучасним 
професійним вимогам, осягнути нову навчально-методичну 
інформацію, розвинути і вдосконалити особистісні й професійні 
якості є необхідною передумовою розвитку педагогічної 
майстерності. Педагогічний професіоналізм - поняття 
динамічне, що вимагає постійних зусиль учителя. Сьогодні 
українські педагоги мають можливість підвищувати власний 
професійний рівень, розвивати педагогічну ерудованість, 
компетентність, обізнаність насамперед у межах існуючої в 
Україні системи підвищення педагогічної кваліфікації, яка, 
безумовно, також потребує кардинального оновлення.
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